

Ответ командира 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР Л. Свободы на вопрос анкеты газеты «За свободне Чехословенско» — «Что мы уносим с собой из СССР?»

Действующая армия

21 августа 1944 г.

Все, что мы утратили в 1939 году.

Когда теперь, накануне нашего прощания с этой братской страной, я раздумываю о том, что мы уносим с собой из СССР, то я должен сказать: Самое большое богатство.

В 1939 году мы утратили свою национальную свободу и государственную независимость; мы были лишены своего оружия и армии; единство наших народов было разбито; многие из нас потеряли и веру в свои собственные силы.

Все эти ценности мы приносим ныне из Советского Союза, только еще прекраснее, великолепнее и прочнее.

Мы возвращаемся из Советского Союза домой и с нами возвращается на родину новая, еще более полная и совершенная свобода.

Мы еще за границей, но уже знаем, что независимость нашего государства будет прочна, как кремль, ибо ее гарантирует СССР.

Мы возвращаемся оснащенные оружием, победившим совершенную нацистскую военную машину, перед которой склонилась почти вся Европа.

Скоро новая чехословацкая армия, основа которой уже заложена, оснащенная этим победившим оружием и великим опытом героической Красной Армии, будет стоять, как непреодолимый вал на всех границах нашей республики.

Чех, словак и закарпатский украинец снова стали дружными братьями, полными желания вместе бороться, вместе и по-братски жить, как равный с равным.

А самое ценное, что мы приносим с собой — это наша непреодолимая вера в то, что, будучи вместе с Советским Союзом, мы всегда гарантированы от всех случайностей. Никто уже нас не разделит, никто не отнимет у нас ни свободу, ни оружие, ни армию, ни веру в себя.

В Советском Союзе, у его благородного народа, у его храброй Красной Армии, у его мудрых вождей мы нашли все, что мы в 1939 году утратили и что мы шли сюда искать. Сегодня мы счастливы, что мы тогда поняли, куда нам нужно было идти искать.

Генерал Свобода Л.,
командир 1-й чехословацкой бригады в СССР

Za svobodné Československo, 1944, 21 srp.
Перевод с чешского.

Ответ командира роты автоматчиков 1-й чехословацкой отдельной бригады в СССР А. Сохора на вопрос анкеты газеты «За свободне Чехословенско» — «Что мы уносим с собой из СССР?»

Действующая армия

26 августа 1944 г.

Презрение к смерти

Как автоматчик-воин, вооруженный новым типом оружия в этой войне, я уношу с собой богатый опыт борьбы за нашу свободу. Это

оружие, которое всегда находится на передней линии боя и словно прокладывает путь к намеченной цели, особенно оправдало себя в нашей борьбе.

Что помогло нашим автоматчикам добиться тех славных успехов, которых они достигли? То, что мы выразили свою ненависть к врагу ударами, нанесенными тем замечательным оружием, которое нам дал Советский Союз, то, что мы научились у Красной Армии, у наших соратников-красноармейцев замечательной тактике боя.

Вспоминаю первые бои, в которых мы сражались плечом к плечу с мужественными воинами Героя Советского Союза полковника Билютина. Они сделали то, что нам казалось невозможным и, выполняя приказ, сдерживали на указанной им линии целую немецкую дивизию. Сознание того, что они ведут справедливую борьбу, защищают свой народ и свою страну, избавляют весь мир от злейшего врага, дало им силу остановить и разгромить врага, выполнить приказ полностью, до последней буквы.

Этот бой, это воодушевление и самоотверженность производят глубокое впечатление. Мы не только восхищались, мы старались воевать, как они. Старались и стараемся.

Упорству в бою, стойкости, братской поддержке более слабого, мужеству и презрению к смерти, которые мы наблюдали у Красной Армии,— вот чему мы будем учить новых защитников нашей свободы.

Я уношу с собой из СССР восхищение героической борьбой Красной Армии, которая и нам завоевала путь к освобождению. Самой высокой честью и признанием являются для нас те высокие награды, которые вручил нам Советский Союз. Мы выполним долг, который тем самым возложили на нас.

В боях и в мирных условиях докажем, что мы достойны дружбы нашего соратника и союзника — Советского Союза и Красной Армии.

Надпоручик Сохор Антонин, Герой Советского Союза

*Za svobodné Československo, 1944, 2 srp.
Перевод с чешского.*

90

Депеша посла Чехословакии в СССР З. Фирлингера Министерству иностранных дел Чехословакии о результатах переговоров с представителем Словацкого национального совета К. Шмидке¹

Москва

28 августа 1944 г.

1. Вчера вечером² меня с согласия советских властей посетил делегат Словацкого национального совета³. Согласие было дано через Пику, и я сам просил Пикку присутствовать при беседе. Речь идет о лице, которое действует в Словакии уже год и представляет группу, лояльную по отношению к президенту и ЧСР. Эта группа, по-видимому, действительно, представительная, уже в марте с. г. она направила Бенешу краткий отчет о своей деятельности. Мы имели продолжительную и подробную беседу. С учетом ее доверительного характера я представляю материал о нем только правительственному делегату. Речь идет не только о политической, но и военной акции, которая уже сейчас полностью созрела, подготовлена и будет осуществлена, особенно если произойдет немецкая оккупация, по договоренности с главным командованием Красной Армии и с согласия наших военных властей, которые информированы о ней.